2017年全区统计执法检查工作计划

 
2017年，认真学习贯彻习近平总书记等中央领导同志关于防范和惩治统计造假、弄虚作假的重要批示指示精神，深入贯彻落实中央关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的文件精神，进一步提高对统计执法工作重要性的认识，全面推进依法治统，切实提高统计数据质量，为各项统计工作顺利开展提供统计法治保障。

一、加强统计执法检查，保障源头数据质量

    （一）进一步提高对防范和惩治统计造假、弄虚作假重要性的认识。中办文件明确指出统计造假、弄虚作假严重干扰误导依据统计数据进行的宏观决策，严重违背党的思想路线，背离党的优良传统和作风，触犯党的纪律底线，透支党和政府的公信力。这是在告诫全党同志，统计造假、弄虚作假不仅严重影响统计数据质量，而且影响党和国家事业健康发展，性质恶劣，危害很大。各镇街、高新区、金山投资区统计站要准确把握、坚决贯彻中央深化统计改革决策部署，把防范和惩治统计造假、弄虚作假作为当前和今后一段时期统计系统的重大政治任务，切实转变统计执法理念，全面强化统计法治威慑力。
（二）突出统计执法检查重点。认真贯彻国家统计局关于加强统计执法监督的有关要求，坚决把各种统计上弄虚作假案件，特别是地方政府、各部门、各单位负责人和统计机构、统计人员违反统计法规定的两类“三个不得”案件，各种指令报送、冒名报送、伪造篡改统计数据案件作为统计执法检查重点。对上述统计违法行为坚持有案必查，违法必究，实行零容忍。

    （三）加强对统计违法案件的查处。切实承担起依法查处本行政区域内发生的各种统计违法行为的职责，始终保持严格执法的高压态势，不断强化查办案件工作。要认真落实查处各种统计上弄虚作假案件要求，要畅通统计违法举报渠道，对于统计上弄虚作假举报线索都要严肃认真进行核实、处理。

（四）推进“双随机”统计执法检查工作。建立和完善“双随机”抽查机制。制定和实施仓山区统计局随机抽查实施方案，调整充实统计执法骨干人才库，根据检查任务的不同随机抽取执法人员。区统计局将组织开展区级统计监督检查，在镇街及高新区、金山投资区中随机抽查3个。同时针对群众举报、媒体披露、领导批示的统计违法重点案件，及时深入现场调查核实，发现问题及时处理。

（五）开展专业统计数据质量执法检查工作。针对有关专业统计工作的重点内容，将有关重要统计指标数字增速异常的地区和相关指标之间匹配性、协调性差的作为重点检查地区和重点单位，确定具体检查对象。配合相关专业处重点加强固定资产投资、工业、贸易和服务业等有关重要统计指标数据质量的监督检查。

（六）开展统计执法专项督查工作。主要督查对象统计执法检查开展不力和统计法治基础工作薄弱的镇街,依法查处统计违法违纪行为。要加强对防范和惩治统计造假、弄虚作假的行政问责，加快建立健全各级各部门主体责任制度和责任追究落实。

（七）加强统计执法惩处和曝光。认真学习、贯彻国家统计局《关于加强和规范统计上弄虚作假案件查处工作的若干规定》的精神，对各类弄虚作假统计违法违纪行为，要坚决依法严肃处理，绝不姑息。对于重大统计违法案件，要及时借助统计信息网、社会媒体和全市行政执法信息平台及时通报和曝光；对统计上严重失信企业，要及时在统计上失信企业公示平台上予以公示，提高统计法的威慑力，达到“查处一案，教育一片”的目的。

（八）推广统计违法违纪行为约谈问责制度。针对在统计执法监督检查中发现的重大统计违法违纪行为、贯彻统计法、统计制度和上级工作部署不力的以及在社会上造成恶劣影响的地区，区统计局将按照统计行政执法约谈制度对相关地区领导和统计站领导进行约谈。同时，加强对统计违法违纪行为行政追责，对查处不力、统计数字严重失实的地区、单位负责人进行问责。综合运用约谈、告诫、通报、曝光、责任追究和整改回访等方式，提高统计执法效果。加强统计执法检查回访工作，检查国家统计局和省统计局反馈结果的整改落实情况，以及有关被处罚单位的整改情况等，进一步完善政府统计机构和被检查单位间沟通交流机制，了解基层统计工作的困难，帮助检查对象提高认识，充分整改，提高统计工作水平。

二、加强执法队伍建设，提高执法人员素质

（一）健全执法机构，加强工作保障

2017年，我局将加强统计执法机构建设和专业执法人员的配备，充实执法力量，提升执法能力,对区级统计执法骨干人员进行调整充实，加强实践培训，全面参与本地区的各类统计执法检查工作,并将根据工作需要，参加市统计局组织的各类培训和统计执法检查工作。保障必要的统计执法经费并列入年度预算，加强办案设备等配备，保证统计执法工作正常开展。

（二）加强执法人员业务培训，提高执法水平

我局加强统计执法知识培训，加强和完善对执法人员的管理,并通过参加市统计局统计执法骨干培训、案卷评查等多种方式，加强执法人员的业务培训，不断提高执法人员的法律素养和执法水平。
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