《习近平法治思想学习纲要》
《习近平法治思想学习纲要》全面精准解读2020年11月16日习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上论述的“十一个坚持”，系统而精准地阐释了习近平法治思想的基本精神、基本内容、基本要求，为广大干部群众全面准确理解、深入贯彻落实习近平法治思想，提供了最权威的辅助读物学习范本。
习近平法治思想是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展。习近平法治思想坚持马克思主义立场观点方法，坚持科学社会主义基本原理，植根于中华优秀传统法律文化和中国法治建设实践，借鉴人类法治文明有益成果，在解决中国法治实践问题的过程中为丰富马克思主义科学体系作出了重大原创性、集成性贡献。习近平法治思想是对马克思主义法治理论的重要思想传承，是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代全面依法治国必须长期坚持的指导思想。
习近平法治思想是党带领人民百年法治实践的重大成就和历史经验总结。党的百年历程是党的百年奋斗史，党的百年奋斗史包含着百年法治史。党的百年法治史是党对马克思主义法治理论的践行史、发展史、深化史。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，从关系党和国家前途命运、长治久安的战略全局高度，来定位法治、布局法治、厉行法治，明确将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，坚持依规治党、形成比较完善的党内法规体系，全面依法治国，在社会主义法治建设史上谱写新篇章。
在习近平法治思想指引下奋力推进新时代法治中国建设的伟大实践。实践永无止境，理论创新永无止境。习近平总书记强调，必须继续推进马克思主义中国化，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。因此，马克思主义法治理论必须同中国法治实践、同中国优秀传统法律文化相结合，才能形成真正契合中国法治实践需求的法治理论，并使马克思主义法治理论的科学性和真理性在中国得到充分检验，马克思主义法治理论的人民性和实践性在中国得到充分贯彻，马克思主义法治理论的开放性和时代性在中国得到充分彰显。当代马克思主义法治理论的中国化，必须深深扎根于中国实践，不仅要汲取当代中国法治建设经验，而且要推动中华民族法治文化的当代传承，将马克思主义法治理论与中华优秀传统法律文化有机结合起来。对于中国传统法律思想，要做到取精用宏，继承法意，把握精髓，对其中合理成分加以创造性转化和创新性发展，由此使中华法系继往开来。这是中华优秀传统法律文化在新时代重放光彩的现实路径，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的题中应有之义。
作为21世纪马克思主义法治理论，习近平法治思想不仅系统阐释了中国特色社会主义法治建设规律、提出了全面依法治国的总目标、总抓手和重点任务，而且站在世界历史和全球视野的高度，深刻把握人类政治文明发展趋势，创造性地提出了共商共建共享的全球治理观，为人类法治文明和全球治理体系变革提供了中国方案、贡献了中国智慧。马克思主义法治理论中国化过程，既是对马克思主义法治理论继承、发展和创新的过程，也是着眼“世界之问、时代之问”，推动马克思主义法治理论不断与时俱进的过程。中华民族伟大的法律传统，给了我们建设现代文明的自信和底气。坚持“中国问题、世界眼光”，就是在正确认识并深入分析中国国情的基础上，系统阐释中华法系和法制文明传统，弘扬中华民族的精神和智慧，正确解读中国现实、总结中国法治经验，创造性地将和平、发展、公平、正义、民主、自由等全人类共同价值融入中国时代需求，深刻回答人类法治进程中的普遍性问题，为世界法治文明进步提出中国主张，贡献中国方案。
[bookmark: _GoBack]当前，我们已踏上实现第二个百年奋斗目标的伟大新征程。贯彻落实习近平法治思想，就要坚持和发展中国特色社会主义法治理论，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。我们要以《习近平法治思想学习纲要》的出版发行为契机，把学习领会《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》与《习近平法治思想学习纲要》贯通起来，把党的十九届六中全会关于党的百年历史经验总结的“十个坚持”与习近平法治思想核心要义的“十一个坚持”贯通起来，结合学习领会《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，掀起贯彻落实习近平法治思想的新高潮。

