仓山区工业项目规范管理办法

（试行）（征求意见稿）

为进一步深化工业园区标准化建设，规范管理我区工业企业自主提升，提高工业用地资源利用效益，促进园区产业转型升级，推动产业高质量发展，根据《福州市人民政府办公厅关于进一步规范工业项目建设审批和监管的实施意见》（榕政办〔2022〕36号）等文件精神，制定本办法。

适用范围

适用于仓山区工业园区内新增工业项目，按照本办法规范管理。
过程管理

加强事前审批
签订履约监管协议。企业在签订土地出让合同时同步签订履约监管协议，包括投入产出、建设方案、退出标准等。

明确投入产出标准。
固定资产投资强度不低于400万元/亩；

（2）税收强度标准：新增工业项目及招商引进企业在仓山区缴纳的税收计入税收强度核算。①新出让用地、市政府批准项目提升改造上一年度企业税收贡献高于单位建筑面积600元/平方米的项目，按项目总计容建筑面积核算税收贡献，单位建筑面积的年税收不低于600元/平方米。②其他提升改造项目，按原审批建筑面积和新增计容建筑面积分别核算税收贡献，总税收贡献为上述两部分面积税收贡献之和。原审批建筑面积的年税收贡献，按既有标准执行无标准的以市政府批准项目提升改造的上一年度企业的税收贡献为基数计算;新增计容建筑面积的年税收贡献，按单位建筑面积不低于 600元/平方米计算。③自主提升企业建设、装修所聘请仓山区建筑业企业，建设装修中产生的税收纳入税收强度核算。
（3）产出强度最低标准：新增工业项目建成后单位计容建筑面积工业年产出不低于10000元/平方米，新增工业项目招商引进工业企业的产出计入产出强度核算。
①新增工业项目业主为规下工业企业的，需在项目投入使用后2年内提升为规上工业企业，且新增工业项目以最低产出强度标准为基数，年产出增速均不低于10%。

②新增工业项目业主为规上工业企业的，若项目申请当年的产值低于产出强度最低标准的，则以最低产出标准为基数，年产值增速均不低于10%；若项目申请当年的产出高于产出强度最低标准的，则以项目申请当年的产值为基数，年产值增速均不低于10%。

约定履约保证金。按照监管期内新增计容建筑面积累计税收贡献的5%收取产出强度、税收强度履约保证金，其中的50%优先作为产出强度履约保证金，产出强度履约监管期与税收达产监管期同为6年。
     4.严控设计方案。由区资规局协助相关企业对接市资规局进行把关，加强新增工业项目总平方案设计规范，对照《福州市人民政府办公厅关于进一步规范工业项目建设审批和监管的实施意见》（榕政办〔2022〕36号）执行，按照工业厂房建设标准进行设计施工，包括建筑层高、楼层面积、柱距、电梯位置等，确保厂房能够满足工业生产的需求。
5.产业准入审查。新增工业项目竣工后，由工业园区管委会负责，对拟招商入园项目进行审查，重点引进工业、生产性服务业，对于新增工业项目生活配套项目入驻相关事宜，由工业园区管委会按照区政府相关会议精神审核把关。
加强事中管理

    加强在建项目巡查。区城管局、园区管委会加强对新增工业项目新建厂房巡查力度，确保厂房符合所有建设标准和要求，提早发现并纠正可能存在的违建、改变功能等问题，对发现的已改变功能问题由相关执法部门执法，避免园区无序招商入驻。

完善事后监管

加强二次装修报备审查。厂房运营招商企业的二次装修，按照施工许可办理限额和限额以下工程管理有关规定，限额以下建设工程由工业园区管委会按照小散工程安全生产管理办法进行纳管，建设单位向工业园区管委会报备二次装修行为；限额以上建设工程，由区建设局征求工业园区管委会意见后，对入驻企业予以办理二次装修施工许可证和消防验收备案。

落实履约监管协议执行。达产验收先考核产出强度，若产出强度未达标，则扣缴履约保证金的50%作为违约金；若产出强度达标，则保证金全部用于税收强度考核。若税收强度未达标，则以违约金形式从剩余履约保证金中扣缴，如有剩余，保证金予以返还，如不足，需以违约金形式现金补足。

达产验收未达到要求的，企业应以现金补足，催缴6个月后未补足的，以增容部分的房产抵偿（按重置成本折算建筑面积），由园区管委会指定受让单位接收（处置楼层范围以市自然资源和规划部门与园区管委会联合审定的为准），必须无条件接受。

三、其他事项

本办法自印发之日起试行，有效期2年，由仓山区工业和信息化局负责解释。

